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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Sven-Christian Kindler, Ekin Deligöz, 
Anja Hajduk, weiterer Abgeordneter und der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
– Drucksache 19/7387 – 

Inanspruchnahme externer Beratung und Unterstützung durch die 
Bundesregierung  

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Die Bundesregierung nimmt in verschiedensten Bereichen ihrer Ressorts ex-
terne Beratungs- und Unterstützungsleistungen in Anspruch. Diese sind aus 
Sicht der Fragesteller zum Teil nicht nur deutlich teurer als langfristig angelegte 
Lösungen durch eigenes Personal, sondern sind auch intransparent und schwer 
zu kontrollieren, zudem bergen sie das Risiko einer schwer kontrollierbaren Be-
einflussung des Regierungshandelns von außen. Des Weiteren führt der über 
das vereinzelte und punktuelle Maß deutlich hinausgehende, zunehmende dau-
erhafte Einsatz von externen Beraterinnen und Beratern sowie anderweitigen 
externen Unterstützungsleistungen im Rahmen von Aufträgen an Dritte zu ei-
nem schleichenden Kompetenzabbau auf Seiten der öffentlichen Hand.  

Im offiziellen Bericht der Bundesregierung zur externen Beratung sind für die 
Geschäftsbereiche der Bundesregierung im Jahr 2017 (Ausschussdrucksache 
19(8)1418) nur Verträge mit einem Gesamtvolumen von 146,2 Mio. Euro auf-
geführt. Bedauerlicherweise stellt der genannte Bericht nur einen kleinen Teil 
der abgerufenen Leistungen dar und fokussiert sich auf Beratung, die zur kon-
kreten Entscheidungsvorbereitung dienen soll und lässt u. a. sogenannte Unter-
stützungsleistungen außen vor. In der Realität beansprucht die Bundesregierung 
in weitaus größerem Umfang die Leistungen Externer, insbesondere von Bera-
tungsunternehmen. Nach Ansicht der Fragesteller und Fragestellerinnen ist es 
dringend erforderlich, hier mehr Transparenz herzustellen. 

Ziel der Anfrage ist es, ein vollständiges Bild des Rückgriffs der Bundesregie-
rung auf externe Beratungs- und Unterstützungsleistungen zu erlangen. Daher 
sollen im Folgenden als externe Beratungs- und Unterstützungsleistungen alle 
Leistungen gelten, die durch natürliche oder juristische Personen erbracht wer-
den, die in keinem Dienstverhältnis des öffentlichen Dienstes stehen. Es sollen 
sowohl technische als auch nichttechnische Leistungen, die der Meinungsbil-
dung in den Geschäftsbereichen der Bundesregierung dienen, die Erstellung von 
Studien und Gutachten sowie Unterstützungsleistung erfasst werden. Sofern 
sich aus den Definitionen der einzelnen Ressorts weitere Leistungen ergeben, 
die dieser Übersicht zuträglich sind, sind sie mit zu berücksichtigen. Der Auf- 
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tragswert für im Folgenden erfragte Leistungen soll über 50 000 Euro liegen. 
Darunterliegende Vergaben können aggregiert dargestellt werden (Zahl der 
Verträge, Gesamtvolumen). 

V o r b e me r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g  

Zur Erhebung der für die Beantwortung der Fragen erforderlichen Daten war eine 
Ressortabfrage durchzuführen. Dabei wurden als Maßstab die entsprechenden er-
läuternden Ausführungen in der Vorbemerkung der Fragesteller zugrunde gelegt. 
Einbezogen bzw. berücksichtigt wurden Leistungen, deren Auftragswert jeweils 
über 50 000 Euro liegt. Aufträge der Bundesministerien und/oder deren Ge-
schäftsbereich an Gesellschaften des Bundes oder andere Bundesunternehmen, 
auf die der Bund maßgeblichen Einfluss ausüben kann, sollten nicht einbezogen 
werden, da in diesen Fällen das „Risiko einer schwer kontrollierbaren Beeinflus-
sung des Regierungshandelns von außen“ oder eines „schleichenden Kompetenz-
abbaus auf Seiten der öffentlichen Hand“ im Sinne der Vorbemerkungen der Fra-
gesteller nicht gegeben sein dürfte. Insgesamt ist aber ein namhafter Beurteilungs-
spielraum bei der Einschätzung, welche Leistungen von der Fragestellung noch 
bzw. nicht mehr erfasst werden, verblieben. Dies auch vor dem Hintergrund, dass 
in der Vorbemerkung der Fragesteller selbst auf möglicherweise unterschiedliche 
Definitionen der einzelnen Ressorts abgehoben wird. Daher muss von einer He-
terogenität der Antwortbeiträge ausgegangen werden, die Abfrageergebnisse sind 
untereinander letztlich nicht vergleichbar. 

Die Antworten geben im Übrigen die im Rahmen der für die Beantwortung von 
Kleinen Anfragen geltenden Fristen ermittelbaren Ergebnisse wieder. Sie sind da-
her insoweit sowohl qualitativ wie quantitativ mit Unsicherheiten behaftet. 

Das Bundesministerium der Verteidigung (BMVg) hat im Rahmen der oben ge-
nannte Ressortabfrage erklärt, dass eine vollständige Erhebung der Ausgaben für 
Unterstützungsleistungen in den Jahren 2017 und 2018 in dem zur Verfügung 
stehenden Zeitraum nicht erfolgen konnte. Bezüglich der Ausgaben für Bera-
tungsleistungen im Jahr 2017 sowie die aufgrund der erfolgten Ausgaben für Be-
ratungsleistungen größten Auftragnehmer verweist das BMVg auf die bereits in 
der Vorbemerkung der Fragesteller erwähnte Haushaltsausschussdrucksache 
19(8)1418, in der neben den Ausgaben im Jahr 2017 auch die entsprechenden 
Unternehmen angegeben sind. 

Bezüglich der Ausgaben für Unterstützungsleistungen an das Unternehmen 
McKinsey im Jahr 2017 weist das BMVg auf die Antwort auf die Mündliche 
Frage 55 des Abgeordneten Uwe Schulz in der Fragestunde des Deutschen Bun-
destages am 28. Februar 2018 hin (Plenarprotokoll 19/16). 

Hinsichtlich der Ausgaben für Beratungsleistungen im Jahr 2018 weist das 
BMVg auf die Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der Fraktion 
DIE LINKE. „Externe Beratung in den Bundesministerien seit 2006“ auf Bun-
destagsdrucksache 19/7489 hin. Hiernach beliefen sich die Ausgaben für Bera-
tungsleistungen im Geschäftsbereich des BMVg auf rund 7082 T Euro. 

Zu den Fragen 3 bis 10 verweist das BMVg auf die Antwort der Bundesregierung 
mit der die nahezu gleichlautenden Fragen der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE  
GRÜNEN aus der Kleinen Anfrage „Inanspruchnahme externer Beratung und 
Unterstützung durch das Bundesministerium der Verteidigung“ auf Bundestags-
drucksache 19/5645 beantwortet wurden. 
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1. Wie hoch belaufen sich, entsprechend wie in der Vorbemerkung der Frage-
steller definiert, die Ausgaben für externe Beratungs- und Unterstützungs-
leistungen jedes einzelnen Bundesministeriums (inklusive seiner Geschäfts-
bereiche) sowie des Bundeskanzleramts im Jahr 2017 (Ist-Ergebnis) und 
2018 sowie 2019 (Soll-Ergebnis für den Bundeshaushalt 2019)? 

Die Angaben zu den Ist-Ausgaben der Haushaltsjahre 2017 und – soweit vorlie-
gend – 2018 können der als Anlage 11 beigefügten Übersicht entnommen werden. 
Für das Haushaltsjahr 2019 ist im Hinblick darauf, dass Informationen zu in der 
Zukunft liegenden Vorgängen und damit zum Beispiel auch zu noch nicht abge-
schlossenen oder zu noch nicht einmal eingeleiteten Vergabeverfahren erbeten 
werden und darüber hinaus teilweise auch noch keine detaillierten Endausplanun-
gen einzelner Haushaltsansätze bestehen, eine aussagekräftige und damit auch 
nur in Ansätzen belastbare Beantwortung zum jetzigen Zeitpunkt nicht möglich. 

2. Welche sind für die in Frage 1 erfragten Beratungs- und Unterstützungsleis-
tungen summarisch zehn größten Auftragnehmer mit jeweils welcher 
Summe, dargestellt für jedes einzelne Bundesministerium (inklusive seiner 
Geschäftsbereiche) sowie für das Bundeskanzleramt im Jahr 2017 (Ist-Er-
gebnis)? 

Mit der Bitte um gleichzeitige Nennung der Namen der Mittelempfänger und der 
Höhe der jeweils konkret ausgereichten Mittel üben die Fragesteller ihr Frage- 
und Informationsrecht aus, welches Verfassungsrang genießt. Diesem Informati-
onsanspruch stehen Grundrechte Dritter gegenüber, hier mit Blick auf die Na-
mensnennung bei gleichzeitiger Nennung der Höhe der Mittel das Grundrecht auf 
informationelle Selbstbestimmung und das durch Artikel 12 des Grundgesetzes 
geschützte Recht auf Wahrung von Geschäftsgeheimnissen. Widerspricht der 
Auftragnehmer bzw. Gutachter der Nennung seines Namens und der Höhe der 
ausgereichten Mittel und sind diese bislang auch nicht öffentlich bekannt, würde 
eine Übermittlung der entsprechenden Informationen in die vorbezeichneten 
Grundrechte eingreifen. Ein solcher Grundrechtseingriff ist nur dann zulässig, 
wenn er in überwiegendem Allgemeininteresse erfolgt und mit dem Grundsatz 
der Verhältnismäßigkeit vereinbar ist. Hierzu sind das parlamentarische Informa-
tionsinteresse und das grundrechtlich geschützte Geheimhaltungsinteresse der 
Dritten gegeneinander abzuwägen und im Wege der praktischen Konkordanz in 
Ausgleich zu bringen. Im Rahmen dieser Abwägung ist unter Beachtung aller 
Umstände des Einzelfalls insbesondere zu prüfen, ob eine eingestufte Übermitt-
lung der Informationen an die Geheimschutzstelle des Deutschen Bundestages in 
Betracht kommt, die Antwort also nicht veröffentlicht, sondern ausschließlich 
dem entsprechend ermächtigten Personenkreis zugänglich gemacht wird.  

Im Ergebnis dieser Abwägung ist daher die Antwort in Form der Anlage 2 als 
Verschlusssache mit dem VS-Grad „VS – Vertraulich“ eingestuft und wird an die 
Geheimschutzstelle des Deutschen Bundestages übermittelt.2 

                                                      
1 Von der Drucklegung der Anlage wurde abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/7713 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
2 Das Bundesministerium der Finanzen hat die Antwort als „VS – Vertraulich“ eingestuft. 

Die Antwort ist in der Geheimschutzstelle des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort nach Maßgabe der Geheimschutzord-
nung eingesehen werden. 



Drucksache 19/7713 – 4 – Deutscher Bundestag – 19. Wahlperiode 

3. Welche Rahmenverträge, die den Abruf externer Beratungs- und Unterstüt-
zungsleistungen ermöglichen, stehen den Geschäftsbereichen der Bundesre-
gierung jeweils grundsätzlich zur Verfügung (bitte nach Zeitraum, beteilig-
ten Unternehmen, federführender Stelle, Leistungsgegenstand, Auftragsvo-
lumen und Laufzeit aufschlüsseln)? 

Die Angaben können der als Anlage 33 beigefügten Tabelle entnommen werden. 

4. In welchem Umfang hat die Bundesregierung in den letzten fünf Jahren ex-
terne Beratungs-, Unterstützungs- und sonstige Leistungen über diese Rah-
menverträge jeweils abgerufen (bitte für jeden Rahmenvertrag aggregiert, 
jahresweise Gesamtsumme und Zahl der Abrufe darstellen)? 

Die Angaben können der als Anlage 43 beigefügten Tabelle entnommen werden. 

5. Inwiefern sind im Einzelnen Privatunternehmen für die Abwicklung dieser 
Rahmenverträge zuständig? 

Die Angaben können der letzten Spalte der als Anlage 33 beigefügten Tabelle 
entnommen werden. 

6. Welche Voraussetzungen müssen erfüllt sein, damit ein Auftrag für Bera-
tungs- und Unterstützungsleistungen an Externe vergeben werden kann? 

Voraussetzung für die Beschaffung von Leistungen ist ein entsprechender Bedarf. 
Ist dieser vorhanden, ist bei der Bedarfsdeckung der Grundsatz der Wirtschaft-
lichkeit zu beachten. § 7 Absatz 2 der Bundeshaushaltsordnung (BHO) verlangt 
für alle finanzwirksamen Maßnahmen die Durchführung angemessener Wirt-
schaftlichkeitsuntersuchungen (WU). Die Anforderungen an die WU stehen da-
bei in einem angemessenen Verhältnis zu der Komplexität und dem Umfang der 
jeweiligen Maßnahme. Ergibt die WU, dass die Leistung durch externe Stellen 
wirtschaftlicher zu erledigen ist als durch eine Eigenerbringung, ist eine Bedarfs-
deckung durch Externe grundsätzlich zulässig. Nach Durchführung der WU ist 
für die externe Beschaffung der Leistung ein Vergabeverfahren durchzuführen, 
sofern sich dies aus dem Vergaberecht für die zu beschaffende Leistung ergibt. 

7. Inwiefern sind der Bundesregierung aus den letzten fünf Jahren vergabe-
rechtswidrige Vergaben im Rahmen der Beauftragung von externen Bera-
tungs- und Unterstützungsleistungen bekannt? 

8. Wurde bei allen Vergaben eine Wirtschaftlichkeitsuntersuchung durchge-
führt, und wenn nein, warum jeweils nicht? 

Die Fragen 7 und 8 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Die im Bereich der Bundesregierung anfallenden Vergabeverfahren werden mit 
Sorgfalt durchgeführt. Das umfasst alle Vorgaben des Vergaberechts und auch 
die haushaltsrechtlichen Anforderungen an die Prüfung der Wirtschaftlichkeit 
(siehe Antwort zu Frage 6). Die Verfahren werden außerdem geprüft durch  
Innenrevisionen und den Bundesrechnungshof; zugunsten der externen Beteilig-
ten besteht durch §§ 155 ff. GWB/Gesetz gegen Wettbewerbsbeschränkungen 

                                                      
3 Von der Drucklegung der Anlage wurde abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/7713 auf der Internetseite des Deutschen 

Bundestages abrufbar. 
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(„Nachprüfungsverfahren“) besonderer Rechtsschutz. Über die ständige Kon-
trolle des Behördenhandelns hinaus besteht auch keine Veranlassung, nachträg-
lich nochmals Prüfungen aufzugreifen, aufzulisten und zu bewerten. 

9. Inwiefern ist es in den letzten fünf Jahren zu Doppelvergaben gekommen, 
also der separaten Beauftragung Externer zu ähnlichen Fragestellungen? 

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor. 

10. Ergreift die Bundesregierung Maßnahmen, um Abhängigkeiten von externen 
Beratungs- und Unterstützungsleistungen abzubauen und in der Folge Rück-
griff auf externe Beratungs- und Unterstützungsleistungen zu reduzieren, 
und wenn ja, welche, und wenn nein, warum nicht? 

Auf die Antwort zu Frage 6 wird verwiesen. Im Übrigen sind konkrete Fälle, in 
denen es infolge der Beauftragung Externer zu Beeinträchtigungen der Verwal-
tungsleistungen gekommen wäre, zu deren Beseitigung die Bundesregierung be-
sondere Einzelmaßnahmen hätte ergreifen müssen, nicht bekannt.
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